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СПІВВІДНОШЕННЯ ПОНЯТЬ ДЕРЖАВНОГО ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛЮ ТА 

АУДИТУ 
 

У статті розглянуто проблеми фінансового контролю, що пов'язані із загальною проблематикою 

контрольної діяльності. На основі досліджень було уточнено спільні риси та відмінності  понятійного 

апарату державного фінансового контролю та державного фінансового аудиту. Обґрунтовано 

необхідність посилення координації державного аудиту і державного фінансового контролю та спільного 

планування діяльності контрольних органів за порушниками. 
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Постановка проблеми 

Проблеми фінансового контролю найтіснішим 

чином пов'язані із загальною проблематикою 

контрольної діяльності. В якості частини 

соціального управління державний контроль 

реалізується в формі спостереження за діяльністю 

підконтрольного об'єкта, яка має узгоджуватися із 

розпорядженнями (нормативами); його загальною 

метою є виявлення результатів регуляторного 

впливу суб'єкта на об'єкт, у визначенні відхилень від 

встановлених контрольних показників і їх оцінці.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

У державно-управлінському та правовому сенсі 

контроль розглядається, з одного боку як 

специфічна публічно-правова форма діяльності 

державних органів, а з іншого — як організаційно-

правовий спосіб забезпечення ефективного 

використання ресурсів. 

Багато дослідників вважають, що фінансовий 

контроль співвідноситься із поняттям «фінансовий 

аудит». На перший погляд здається, що це синоніми 

чи хоча б дуже близькі за значенням поняття. 

Справді, у більшості сучасних довідників, 

енциклопедичних видань та нормативно-

законодавчих актах  аудит трактується як перевірка 

фінансово-господарської діяльності організації, яку 

здійснюють бухгалтери-аудитори [1]. Якщо ж 

порівняти це визначення з безліччю визначень 

фінансового контролю, які у різних виданнях, між 

ними можна сміливо ставити знак рівності і навіть 

тотожності.  

«Фінансовий контроль, – пише, наприклад, В. 

М. Дереконь, – це сукупність дій та операцій з 

перевірки фінансових та пов'язаних з ними питань 

діяльності суб'єктів господарювання та 

управління…» [2]. Нічого по суті не зміниться, якщо 

поміняти місцями поняття «аудит» та "фінансовий 

контроль". 

У багатьох дослідженнях якщо й 

наголошується на відмінностях, то лише в тому, що 

фінансовий контроль можуть здійснювати як 

державні, так і недержавні органи (організації), а 

аудиторські перевірки проводяться на договірній 

основі представниками аудиторських фірм або 

окремими аудиторами, які мають право займатися 

аудиторською діяльністю. Так, В. С. Загорський 

стверджує: «Організація аудиту є підприємницькою 

діяльністю щодо здійснення незалежних 

позавідомчих перевірок бухгалтерської (фінансової) 

звітності, а також щодо надання послуг» [3]. 

Цікавий для цілей дослідження генетичний 

підхід до визначення порівнюваних понять. Перший 

англійський Парламент, скликаний у 1255 р., 

уважно ставився до того, як король витрачає кошти, 

зібрані з населення.  З метою контролю за 

діяльністю чиновників, які управляють фінансовими 

коштами, було створено інститут аудиторів, суть 

роботи яких полягала в тому, щоб розпитувати та 

вислуховувати людей, наскільки розумно та 

ефективно витрачаються державні кошти. 

В Оксфордському тлумачному словнику 

сучасної англійської мови аудит визначається як 

«Офіційна перевірка звітів, щоб бачити, що все 

гаразд» [1]. За кордоном аудит як офіційна 

перевірка звітності застосовується до різних сфер 

діяльності, але найчастіше – до фінансової. Поняття 

«фінансовий аудит» у зарубіжній практиці має 

широке ходіння. Його основна мета, за визначенням 

Американського інституту дипломованих 

громадських бухгалтерів (А1СРА), полягає в тому, 
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щоб «скласти думку про точність, з якою у 

фінансових звітах представлено фінансове 

становище, результати операцій та рух грошових 

коштів економічної одиниці відповідно до 

загальноприйнятими бухгалтерськими принципами» 

[2].  

Дослідження  проблем державного контролю і 

аудиту находять своє відображення в працях 

багатьох відомих вчених-економістів, зокрема, 

Брехова С.С. [1], Дереконя В.М. [2], Загорського В. 

С., Піхоцького В. Ф. [3], Бардаш С. [4], Осадчої Т. 

[4], Жураковського де Сас Т. Б.  [5], Прасюка В.М. 

[6], Здирко Н. Г., Шевчука О.Д. [7], та інших, які у 

своїх працях відзначають, що державний аудит як 

форма державного фінансового контролю постійно 

змінюється через вплив факторів економічної 

системи, з’являються нові теоретичні і практичні 

проблеми, які потребують вирішення. Разом з тим 

питання державного аудиту є відносно новими для 

України, а тому, залишаються недостатньо 

відпрацьованими як у теоретичному, так і у 

методологічному плані. Важливість  дослідження та 

вирішення цих питань зумовили вибір теми 

дослідження та доводять її актуальність. 

Мета статті 

Мета статті полягає у визначенні та уточненні 

спільних рис та відмінностей  понятійного апарату  

державного фінансового контролю та державного 

фінансового аудиту. 

Виклад основного матеріалу дослідження 

Таким чином, на сьогоднішній день і в Україні, 

і за кордоном, склалося стійке уявлення про те, що 

поняття «фінансовий контроль» та «фінансовий 

аудит» близькі за своєю суттю та в певному 

контексті можуть розглядатися як тотожні. 

Специфічна відмінність лише в тому, що, як уже 

згадувалося, фінансовий контроль поширюється на 

галузь як державних, так і недержавних фінансових 

коштів, сфера ж діяльності фінансового аудиту 

обмежена приватним сектором. Однак, якщо навіть 

не намагатися дати раціональне (розумне) 

пояснення такому тлумаченню категорій, що 

розглядаються, то вже на інтуїтивному рівні 

виникають сумніви в правомірності даного підходу. 

Для вітчизняної практики характерна ще одна 

відмінна риса, яка випливає з порівняння понять 

«фінансовий контроль» та «фінансовий аудит». 

Зазвичай фінансовий контроль, як це прийнято у 

міжнародній практиці, поділяється на внутрішній та 

зовнішній. При цьому зовнішній контроль, на 

відміну від внутрішнього, має статус незалежності – 

він незалежний функціонально та організаційно від 

організацій, що перевіряються. Фінансовий аудит, 

згідно з українськими національними стандартами, 

може бути лише незалежним [8]. 

Неясність понять, суперечливість міркувань 

стримує створення цілісної та дієвої системи 

контролю за управлінням державними фінансами, 

що, у свою чергу, не спростовує, а, навпаки, заважає 

реалізації намічених стратегічних програм розвитку  

країни. Починати, здається, треба з того, без чого не 

обійтися – з уточнення понятійного апарату 

фінансового контролю та приведення базисних його 

понять у відповідність до умов реального життя. 

«Постійна та некритична заміна терміну 

«державний аудит» терміном «державний 

контроль», – зазначає Н. Г. Здирко, – не є 

адекватним. У першому випадку йдеться про 

інструмент у руках суспільства (аудит), за 

допомогою якого він бере участь в управлінні 

громадськими ресурсами. У другому – про 

інструмент у руках держави (контроль), за 

допомогою якого органи влади керують 

громадськими фінансами» [4]. 

Нині існує об'єктивна необхідність посилення 

контролю за законністю, ефективністю та 

результативністю витрачання коштів державного 

бюджету. Органи виконавчої влади та контрольні 

структури вживають необхідних заходів для 

вирішення цього завдання. Але досягти реального 

посилення контролю лише екстенсивними методами 

не можна. Контрольна система насамперед має бути 

ефективною за результатами і, якщо так можна 

висловитися, вигідною для держави та суспільства 

за співвідношенням «ціна/якість». 

Ефективність державного аудиту та 

державного фінансового контролю потребує 

посилення координації та спільного планування 

діяльності контрольних органів з тим, щоб 

перевірки точно попадали в ціль за порушниками, 

але не заважали працювати нормальним 

підприємствам. Для того, щоб досягти такої 

результативності, потрібно посилювати 

інформаційну взаємодію з правоохоронними 

органами, а також із громадськістю, яка часом 

краще може вказати проблемні зони, які потребують 

контролю.Таким чином, сучасний підхід до 

управління громадськими ресурсами відрізняється 

від звичайного контролю за цільовим витрачанням 

фінансових коштів, що діяв раніше. Такий підхід 

визначає особливості функцій вищих органів 

державного аудиту у світі. 

Ось уже досить тривалий час Н. Г. Здирко 

свідомо називає Рахункову палату «органом 

державного аудиту» замість звичного терміна 

«орган державного фінансового контролю», 

вважаючи, «що, по-перше, це більш точно 

відповідає поняттям сучасного міжнародного права 

та документів Міжнародної організації вищих 
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органів державного аудиту (ІНТОСАІ), яка об'єднує 

сьогодні 186 держав світу. По-друге, поняття 

«державний аудит» чіткіше передає суть 

концептуальних підходів до місця та ролі 

рахункових палат у житті сучасної держави та 

суспільства» [4]. 

Державний аудит – це особливий інститут, що 

історично виник, головною метою якого є 

проведення від імені товариства незалежного 

об'єктивного публічного контролю діяльності 

органів влади з управління ввіреними ним 

громадськими ресурсами. Цей інститут існує 

практично у всіх країнах світу і останнім часом 

розвивається особливо активно. Справа в тому, що 

глобалізація та поява нових соціально-економічних 

викликів поставили на перше місце на порядку 

денному кожної держави завдання підвищення 

ефективності управління громадськими ресурсами. 

Державний аудит передбачає запровадження 

вимог щодо формування думки державного 

контролера (аудитора) щодо достовірності 

фінансової звітності одержувачів бюджетних 

коштів. Це зумовлює необхідність впровадження 

аудиту в практику діяльності органів, що входять до 

системи державного фінансового контролю, 

удосконалення його методології та поглиблення 

контактів із незалежними аудиторськими 

організаціями [9]. 

Для умов України інститут державного аудиту 

є відносно новим. Новизна ця носить у першу чергу 

концептуальний, світоглядний характер. Йдеться 

про визнання права суспільства вимагати від 

державної бюрократії підзвітності та прозорості. 

Незважаючи на те, що формально ця ідея 

вважається правильною та очевидною, вона ще не 

стала частиною системи суспільних цінностей, а тим 

більше керівництвом до дії. 

Говорячи про зовнішню оцінку ефективності 

діяльності органів влади з управління громадськими 

ресурсами, Рахункова палата вважає за необхідне 

використовувати термін «аудит», а не "контроль". 

Справа в тому, що, незважаючи на всю свою 

привабливість та імперативний характер, термін 

"контроль" все ж не відображає багатьох відтінків 

сенсу концепції державного аудиту. Останній 

передбачає визнання добровільної підзвітності 

державних органів зовнішньому контролю з боку 

суспільства, а також високий авторитет органів 

державного аудиту, який ґрунтується не на силі 

примусу, а на відкритості, об'єктивності, 

незалежності їхньої діяльності. 

У свою чергу, поняття «аудит» порівняно з 

поняттям «контроль» звучить менш імперативно. 

Його вживання та сприйняття пов'язане з такими 

супутніми смислами, як незалежність та 

об'єктивність з боку того, хто проводить аудит, а 

також добровільна підзвітність та відкритість тих, 

хто є об'єктом аудиту. 

Н. Г. Здирко передбачає формування та 

розвиток ефективної системи державного аудиту як 

однієї з умов виникнення, становлення та 

затвердження нової сучасної економіки – економіки 

знань. 

Інститут державного аудиту, наділений правом 

на незалежну та самостійну оцінку дій органів 

влади, є не лише найважливішим елементом 

системи «раннього попередження» про можливі 

помилки планування та ексцеси виконання, але 

також виконує функцію легітимації рішень держави, 

а отже, безпосередньо забезпечує його стабільність. 

Внаслідок історично обумовленої зміни статусу 

та завдань органів незалежного зовнішнього 

контролю термін «аудит» виявився більш 

придатним для вираження суті та змісту їхньої 

діяльності. Вищі органи аудиту сьогодні існують у 

переважній більшості держав світу, незалежно від 

їхнього політичного устрою та режимів. 

Принципи організації, зміст та повноваження 

при здійсненні державного аудиту є у кожній 

окремо взятій країні історичним результатом 

свідомого вибору та законодавчого закріплення 

позитивного міжнародного досвіду, напрацьованого 

в галузі управління державними фінансами. 

На думку Н. Г. Здирко, «різниця в 

концептуальному та емоційному сприйнятті 

«контролю» і «аудиту» аналогічна тому, як 

різняться «право сили» та «сила права». Тобто 

ієрархія відносин «державного аудиту» та 

«державного контролю» змінюється залежно від 

того, як у конкретному суспільстві вирішується 

питання ієрархії Особи, Товариства та Держави» [7]. 

Якщо існує впевненість, що громадяни-

платники податків мають право вимагати від 

чиновників звіту та висловлювати свою думку щодо 

ефективності та доцільності їхніх дій, то у нас є всі 

необхідні та достатні умови для повноцінного 

розвитку системи зовнішнього державного аудиту. 

Якщо ж такої впевненості не існує, тобто 

бюрократія принципово не підзвітна суспільству, то 

цим даємо «добро» на існування закритої та 

корумпованої чиновницької системи. Вона не 

залежить від виборців і витрачає ресурси не для 

досягнення соціально значущого результату, а для 

отримання гарантованого шматка «суспільного 

пирога» – політичної ренти. 

Висновки 

Для того, щоб ідеї державного аудиту та 

відповідний інститут укорінилися в вітчизняній 

господарській практиці, необхідні глибокі зміни у 

світогляді, уявленнях людей про належний устрій 

системи влади, про принципи взаємин особистості, 
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суспільства та держави. Дослідники та вчені також 

вказують на необхідність утворення нових 

економічних інститутів, які в змозі регулювати 

взаємовідносини різноманітних суб'єктів 

підприємницької діяльності. [10] 

Так само важливе інше – необхідні 

висококласні професіонали, здатні творчо розвивати 

теорію, практику та ідеологію державного аудиту. 

Ось тоді буде побудовано чітку систему державного 

фінансового контролю. І, отже, громадяни будуть 

вправі розраховувати на ефективний захист 

державного бюджету як суспільного надбання та на 

забезпечення раціонального використання 

національних ресурсів на користь суспільства. 
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The article examines the problems of financial control, which are most closely related to the general problems 

of control activity, the purpose of which is to identify the results of the regulatory influence of the subject on the 

object, in the determination of deviations from the established control indicators and their assessment. Based on the 

study of many studies, the common features and differences of the conceptual apparatus of state financial control 

and state financial audit were defined and clarified. Emphasis is placed on the fact that the vagueness of concepts 

and the contradiction of reasoning on this issue hinder the creation of a coherent and effective system of control 

over the management of state finances, which hinders the implementation of the intended strategic programs of the 

country's development. The need to strengthen the coordination of state audit and state financial control and joint 

planning of the activities of control bodies for violators is substantiated, but so that this does not interfere with the 

work of normal enterprises. The result of this is the need to introduce audit into the practice of the bodies that are 

part of the state financial control system, improve its methodology, and deepen contacts with independent audit 

organizations. It was determined that in order for the ideas of the state audit and the relevant institution to take root 

in domestic economic practice, it is necessary to carry out deep changes in the worldview, people's ideas about the 

proper organization of the government system, about the principles of the relationship between the individual, 

society and the state, the formation of new economic institutions that able to regulate the relationships of various 

business entities. It is noted that the principles of organization, content and powers of the state audit are in each 

individual country the historical result of a conscious choice and legislative consolidation of positive international 

experience gained in the field of public finance management. a clear system of state financial control will be built. 

Keywords: state financial control, state financial audit, public control, society's rights, economic system. 


